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○東電労組は、労働組合
法と労使間の労働協定に
基づき、ユニオンショッ
プ制を採り入れ、労働条
件の維持改善と経済的地
位向上をはかるため必要
な諸活動を展開していま
す。
○全国電力総連および連
合の傘下に入り、自由で
民主的な労働組合活動を
行っています。

○組織には本部・総支
部・支部の三段階の機
関を設置し、それぞれ
の機関に、委員長・副
委員長、書記長と数名
の執行委員が運営にあ
たっています。
○現在、本部には中央
三役、その下には、総
務財政局、政治渉外局、
組織対策局、経営政策
局、労働福祉局で構成
しています。

○名 称 東京電力労働組合
○設 立 １９５６年６月５日
○組合員 ３２，３０５人
（男性27,649人、女性4,656人）

○機 関 ２０総支部、８４支部

本部

Ⅰ．はじめに

東京電力労働組合東京電力労働組合 綱領綱領

○私たちは、労働組合の自主性を確立し電気事業に働く者の団結をはかります。

○私たちは、労働条件の向上と組合員とその家族のよりよい生活をめざします。

○私たちは、民主的な労働運動をつうじ社会の平和と発展のために貢献します。

東通



東京電力労働組合

1,172

925

485

690

497

247

1,290
1,342

782777

475494486484496
429427

251245249256268

754751

0

200

400

600

800

1,000

1,200

1,400

1,600

Ｈ８ Ｈ９ Ｈ１０ Ｈ１１ Ｈ１２ Ｈ１３ Ｈ１４ Ｈ１５ Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９

採用者全体

高校卒採用者

・平成8年をピークに新規採用を抑制し、平成12年度より6年間、約500名採
用としていましたが、平成18年度より約800名の採用に戻しています。
・高校卒（未成年者）の採用は毎年全体の50％程度を占めています。

・新卒以外の採用は年間数十名程度です。

Ⅱ．「東京電力」の新入社員採用実績(H8～H19）



東京電力労働組合

・H10断面では、２０代・３０代が多く、全体の半数以上を占めていた。
・H20断面では、２０代が極端に減少し、３０代後半から要員構成が厚く

なっており、全体的に高年齢化が進んでいる。

Ⅲ．「東京電力」における労務構成の変化について
（H10断面とH20断面の比較）
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Ⅳ．組合員意識調査の取り組みおよび概要について

東京電力労働組合

○民法成年年齢部会からのヒヤリング報告に対し、当労組において、
昭和５４年より実施している「組合員意識調査」のデータを使用し、
見解について検討しました。

○「組合員意識調査は」５年毎に全組合員を対象に実施しており、こ
れまで６回の調査を実施しています。その間、経済社会情勢の変化な
ど、その時々の時代背景を反映した組合員意識調査をすることで、そ
の変遷を知る貴重なデータとなっています。

○この調査で得られた結果は、組合役員が今後活動していくための糧
としつつ、「未来につながる東電労組」を築くために役立てています。

○主な調査事項として、生活意識、労働意欲、労働組合意識、社会意
識、個別調査項目の５項目としています。



東京電力労働組合

使用データ 平成８年～１８年の５年毎：計３回

Ⅴ．未成年組合員の意識調査に使用したデータ

これらのデータを基に、未成年者と全組合員平均をグラフ化し比較分析を実施しました。これらのデータを基に、未成年者と全組合員平均をグラフ化し比較分析を実施しました。

①生活意識（２項目）
・生活において大切なもの、人生観

②労働意欲（４項目）
・仕事の充実感、仕事の重要性、人間関係、仕事への誇り

③社会意識（３項目）
・社会への考え、地域への愛着心、選挙への関心

○回答者数 18,899人
○回答率 58.1%    
○性別 男性16,815人

女性 2,084人
○回答者平均年齢38.2歳

○回答者数 31,526人
○回答率 90 %超
○性別 男性26,960人

女性 4,566人
○回答者平均年齢34.6歳

○回答者数 33,527人
○回答率 90 %超

○性別 男性28,428人
女性 5,099人

○回答者平均年齢32.9歳

Ｈ８回答者データＨ８回答者データ Ｈ１３回答者データＨ１３回答者データ Ｈ１８回答者データＨ１８回答者データ



Ⅵ．未成年組合員意識の変化を表す各種データ

東京電力労働組合

設問１．生活の中で最も大切だと思うものは？

【未成年者の傾向】
・趣味と家族に対する意識が増加傾向にあり、友人との付合いが減少傾向にある。

【全体的な傾向】

・家族を重んじる傾向が増加しており、友人との付き合いが減少傾向にある。

【カテゴリー①生活意識】
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趣味 家庭 仕事 友人 回答無

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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趣味 家庭 仕事 友人 回答無



東京電力労働組合

設問２．どんな人生を送りたいか？

【未成年者の傾向】
・趣味を謳歌し気楽にいきたい傾向に大きな変化はないが、年々チャレンジ精神

が弱まっていることが伺える。
【全体的な傾向】

・経済的に豊かになること、趣味を謳歌したい傾向に大きな変化は見られない。

【カテゴリー①生活意識】
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経済的に豊かな 地位や名誉 能力を試す
社会貢献 趣味を謳歌 気楽にやる
無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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無回答



東京電力労働組合

設問１．仕事で最も充実感を感じるのはどんな時か？

【未成年者の傾向】
・達成感が減少傾向にある一方、社会に役立った実感を得たときが増加している。

【全体的な傾向】

・概ね、未成年者と同じ傾向にある。

【カテゴリー②労働意欲】

50.9 49
39.3

2 2.9
2.8

11.6 14.7
17.9
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13.8
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仕事を成し遂げたとき 意見や提案が認められたとき
社会で役立った実感を得たとき 気の合った仲間と仕事ができたとき
自分に合った仕事をしてるとき 充実感を感じない
無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識

40.8 42.4
34

7.2 7.9
8.5

17.5 15.5
20

9.9 7.6 9.6

20.2 18.4

0 6.4 9.1
24.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ｈ８ Ｈ１３ Ｈ１８
仕事を成し遂げたとき 意見や提案が認められたとき
社会で役立った実感を得たとき 気の合った仲間と仕事ができたとき
自分に合った仕事をしてるとき 充実感を感じない
無回答



東京電力労働組合

設問２．あなたの仕事は会社にとって重要だと思うか ？

【未成年者の傾向】
・仕事の重要性をあまり感じない者が若干増加傾向にある。

【全体的な傾向】

・概ね、大多数の組合員が重要性を感じており、感じない者が減少している。

【カテゴリー②労働意欲】

28.5 27 24.8
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非常に感じる まあ感じる あまり感じない

全然感じない 無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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全然感じない 無回答



東京電力労働組合

設問３．職場の人間関係についてどう思っているか？

【未成年者の傾向】
・うまくいっていない者が増加傾向にある他、無回答者が増加している。

【全体的な傾向】

・概ね、未成年者と同じ傾向にある。

【カテゴリー②労働意欲】
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うまくいっている まあうまくいっている
あまりうまくいっていない うまくいっていない
無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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うまくいっている まあうまくいっている
あまりうまくいっていない うまくいっていない
無回答



東京電力労働組合

設問４．東京電力の社員であることに誇りを持っていいますか？

【未成年者の傾向】
・誇りを持っている者が減少傾向にある他、無回答者が増加している。

【全体的な傾向】

・概ね、未成年者と同じ傾向にある。

【カテゴリー②労働意欲】

39.9 32.7 25.5

46.1
49.7
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大いに持っている まあ持っている あまり持っていない

全然持ってない 無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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大いに持っている まあ持っている あまり持っていない

全然持ってない 無回答



東京電力労働組合

設問１．現在の社会についてどう感じているか？

【未成年者の傾向】
・不安に思う者が増加し、無関心者が減少、無回答者が増加している。

【全体的な傾向】

・未成年者に比べ、不安に思っている者の割合が２～３割高い傾向にある。

【カテゴリー③社会意識】

6.8
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41.8
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大変不安 かなり不安 あまり不安はない

不安なし 考えたことはない 無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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大変不安 かなり不安 あまり不安はない

不安なし 考えたことはない 無回答



東京電力労働組合

設問２．今、住んでいる地域に愛着心があるか？

【未成年者の傾向】
・あると回答した者はほとんど同じ傾向、無回答者が増加している。

【全体的な傾向】

・概ね、未成年者と同じ傾向にある。

【カテゴリー③社会意識】

29 31.9 30.6

42.1 34.3 41.2

18.1 22.9 12.3
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大いにある まあある あまりない 全然ない 無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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大いにある まあある あまりない 全然ない 無回答



東京電力労働組合

設問３．選挙で投票することによって、自分の意見を政治に反映させる
ことができると思うか？

【カテゴリー③社会意識】

【未成年者の傾向】
・思うの回答が増加し、できないと思う回答が減少、無回答者が増加している。

【全体的な傾向】

・概ね、未成年者と同じ傾向にある。

6.9 6.4 10.3
6.3 7.7

13.1

43.4 40
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思う かなり思う
あまりできないと思う できないと思う
無回答

未成年組合員の意識 組合員全体の意識
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思う かなり思う
あまりできないと思う できないと思う
無回答



東京電力労働組合
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